

На основании вышеизложенного была проведено практическое внедрение автоматизированной системы бухгалтерского учета на базе программного комплекса «АРМ бухгалтера» в РУП «Учхоз БГСХА» Могилевской области Горецкого района. Применения данной системы бухгалтерского учета позволило сэкономить время на обработку информации, значительно упростить и ускорить техническую работу, сократить трудоемкость обработки документов и повысить оперативность учета.

Резюме

Данная научная статья отмечает актуальность вопроса связанного с автоматизацией бухгалтерского учета. Приводится краткий обзор литературы по данному вопросу. Дается краткое описание бухгалтерского программного обеспечения для предприятий Беларуси. Перечисляются задачи и способы их решения при переходе на автоматизированную форму ведения бухгалтерского учета.

Summary

The given scientific article marks an urgency of a question of the book keeping connected with automation. The brief review to the literature on the given question is resulted. The brief description of the accounting software for the enterprises of Belarus is given. Problems and ways of their decision are listed at transition to the automated form of conducting book keeping.

УДК [338.436.33:633.52]:339.1

ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ПРОДУКЦИИ ЛЬНЯНОГО ПОДКОМПЛЕКСА

Е.В. Велейшикова

УО «Белорусская Государственная сельскохозяйственная академия»,
г. Горки, Могилевская обл., Республика Беларусь

Производство льна в республике является исторически традиционным, имея все необходимые почвенно-климатические условия, и представляет собой одну из важнейших отраслей сельского хозяйства, позволяющую обеспечивать потребности населения в льняных тканях и изделиях, а также осуществлять экспорт льнопродукции.

Вопросы повышения конкурентоспособности и, как следствие, эффективности производства белорусского льна должно являться стратегическим направлением, поскольку экспорт льняного текстиля и льноволокна приносит прибыль государству, а также обеспечивать занятость тысячам человек, работающим на предприятиях отрасли. В

настоящее время рынок льна достаточно насыщен. Давно наметилась тенденция усиления конкуренции со стороны стран Азии и повышения конкурентоспособности их продукции параллельно со снижением цен. В сложившейся ситуации для сохранения позиций на рынке Западной Европы и США проблема повышения конкурентоспособности отечественной льнопродукции выходит на первый план. В этой связи вопросы изучения состояния льняного подкомплекса и поиска перспектив повышения конкурентоспособности льнопродукции являются актуальными и имеют практическое значение.

Начиная с конца XX века конкурентоспособность отечественного льноволокна начала неуклонно сокращаться. Это было связано с тем, что в то время значительно вырос уровень интенсивности производства в странах Западной Европы, повысилась урожайность, что привело к снижению удельного расхода ресурсов и себестоимости продукции.

Распад СССР, повлекший за собой разрыв хозяйственных связей, а также непродуманные экономические реформы привели льняную отрасль в состояние глубокого кризиса. С 1987 по 2004 г. посевные площади уменьшились с 206,6 тыс. га до 79 тыс. га. Валовой сбор уменьшился до 57 тыс. т. против 127 тыс. т. в 1987 г. Начиная с 1995 года, качество тресты в среднем по республике упало ниже единицы.

Падение объемов производства в льноводстве отрицательно сказалось на работе льнозаводов, замедлило обновление фондов и совершенствование технологии переработки льна. Негативное влияние на отрасль оказало также несоответствие цен на льняное сырье и используемые в процессе его производства и переработки материальные ресурсы. В результате снизилась конкурентоспособность волокна и льняного текстиля, что привело к резкому сокращению экспорта продукции.

В настоящее время посевные площади льна-долгунца и урожайность волокна стабилизировались на уровне 75 тыс. га и 5ц/га соответственно. Низким остается и качество льнопродукции. Если в западно-европейских странах средний номер льнотресты 2,5 – 3,0, то в Беларуси он составляет 0,9.

Разумеется, что в сложившейся ситуации говорить о конкурентоспособности отечественного льняного подкомплекса трудно. Ведь в среднем предприятие может получить прибыль при урожайности волокна свыше 8 ц/га, но уже при урожайности 10 ц/га и выше эта культура может быть высококорентабельной.

Анализ кризисного состояния льняного подкомплекса свидетельствует о том, что повышению эффективности мешает также разрозненность аграрной и промышленной политики, отсутствие единого подхо-

да к принятию управленческих решений и скоординированных действий по сквозным научным и производственным проблемам; низкая инвестиционно-инновационная деятельность, не позволяющая поднять технико-технологический уровень производства до конкурентного; отсутствие действенного экономического механизма реализации структурных преобразований в экономике и в системе управления отраслью.

Тем не менее, имея большой опыт возделывания льна-долгунца и его переработки, научный потенциал, востребованный на сегодняшний день не полностью, государство могло бы в значительной степени повысить эффективность отрасли, тем самым увеличить конкурентоспособность льнопродукции, что является одной из самых актуальных задач в развитии льняного подкомплекса.

Деятельность, направленная на повышение конкурентоспособности должна осуществляться как на макро-, так и на микроуровне. Первое направление предусматривает:

Создание правовых условий для стабилизации национальной экономики и формирования рыночных отношений;

Принятие комплекса мер по преодолению ведомственной разобщенности субъектов льняного подкомплекса;

Создание организационно-экономического механизма государственного субсидирования отрасли;

Стимулирование предприятий к проведению глобальной стратегии относительно перспектив развития отрасли, повышение эффективности и конкурентоспособности продукции.

Для создания взаимовыгодного объединения производителей сырья и перерабатывающих предприятий в странах с развитой рыночной экономикой субъекты льняного подкомплекса объединяются в кооперативы, способные реально отстаивать интересы своих членов.

Подобную организацию предприятий льняного подкомплекса целесообразно иметь и в Беларуси. Она должна изучать состояние рынка, искать нишу для белорусского льна, держать постоянных контрагентов, представлять и защищать интересы отечественных производителей льнопродукции, поставлять льноволокно самого высокого качества, глубокой переработки, подготовленное и маркированное по европейским стандартам. Такой подход позволит завоевать престижную торговую марку волокна и изделий, тем самым повысить конкурентоспособность отечественной льнопродукции. Объединение предприятий подкомплекса в подобную финансово-промышленную группу может стать опорой развития отрасли, что неизбежно привлекло бы внимание инвесторов.

В этой связи нельзя упускать возможность объединения усилий белорусских и российских льнопроизводителей с целью повышения конкурентоспособности продукции в рамках Совместной Союзной Ассоциации производителей льна. Это позволит работать по единым международным сертификатам, создать собственную дистрибьюторскую сеть в США и Западной Европе, создать консорциум банков и страховые компании для финансирования производства льна.

Необходимо осуществить переход к производственным договорам, что позволит адресно финансировать предприятия, направляя финансовые средства точно по назначению. В дальнейшем это позволит разработать и внедрить механизм распределения прибыли от реализации конечного продукта по всем звеньям производственной цепочки таким образом, чтобы предприятия были заинтересованы в повышении конкурентоспособности выпускаемой продукции.

Определяющим приоритетом развития льноводства в республике является уровень государственной поддержки отрасли. В 1999 году размер субсидии на 1 га посева льна-долгунца составлял 25,8 долл. Для сравнения, в странах Западной Европы эта величина составляет 900 – 1000 долл./га. Государству необходимо увеличить субсидии не только тем предприятиям, которые занимаются возделыванием и переработкой льна, но и учреждениям, занимающимся первичным семеноводством из расчета от 70 долларов за 1 га посева льна до 500 долларов за 1 га посева элитных семян.

Проблему неплатежей также можно решить только на правительственном уровне, поэтому необходимо оптимизировать систему взаиморасчетов за тресту и волокно между хозяйствами и перерабатывающими предприятиями.

Что касается микроэкономического уровня, то здесь приоритетными направлениями деятельности должны стать совершенствование организационной структуры предприятий и повышение технико-технологического уровня возделывания и переработки льна. Одним из основных факторов повышения конкурентоспособности продукции является ее качество. В современных условиях применение новых высокопродуктивных сортов и оптимизация сортовой структуры посевных площадей является эффективным фактором повышения объемов производства льнопродукции и улучшения ее качества.

В настоящее время из 17 районированных сортов льна-долгунца, наиболее приоритетных, пять раннеспелые занимают 2,7% общей площади посевов, позднеспелые – 68,3% , остальные 29% - среднеспелые. Практика показала, что в сложившихся природно-климатических условиях Беларуси такая структура неоптимальна. Для повышения эффек-

тивности, учитывая также сложность организации работ в период уборки целесообразно не менее 30% площадей засеять раннеспелыми сортами, 50-55% - среднеспелыми и 15-20% - позднеспелыми. Кроме того, посевы льна необходимо размещать на подходящих данной культуре почвам как по механическому составу, кислотности, так и по плодородию, высевать семенной материал только высокого качества, проводить более качественную обработку почвы. Не менее существенным является и своевременное и качественное проведение уборочных работ, плющение комлевой части стеблей при комбайновой уборке, обрачивание лент в процессе вылежки, просушивание рулонов тресты при уборке в неблагоприятных погодных условиях, совершенствование переработки ее в волокно.

Повышение конкурентоспособности льнопродукции непосредственно связано с техническим перевооружением отрасли, оснащением высокопроизводительной техникой, освоением прогрессивных технологий, расширением применения механизированных отрядов при возделывании льна.

Резюмируя вышесказанное, можно сказать, что повышение конкурентоспособности белорусской льнопродукции может быть достигнуто принятием не отдельных мер, а решением всего комплекса проблем, возникающих на технологической цепочке "поле-потребитель". Ненадлежащее и неполное решение отдельных взаимозависимых и взаимосвязанных проблем и вопросов может привести к срыву всей программы и необоснованному перерасходу денежных средств и материальных ресурсов. Это может быть достигнуто при консолидации усилий всех субъектов хозяйствования, участвующих в процессе производства и реализации белорусского текстиля, которая должна осуществляться на фоне мощной экономической и политической поддержки государства.

Резюме

Сохранение и укрепление позиций Беларуси на мировом рынке льноволокна и льняного текстиля непосредственно связано с повышением конкурентоспособности белорусской льнопродукции. В статье дается краткий обзор состояния и тенденций развития льняного подкомплекса. Анализируются возможности повышения конкурентоспособности отечественной льнопродукции, а также роль государственной поддержки предприятий, возделывающих и перерабатывающих лен в преодолении кризисных явлений в льняной отрасли.

Summary

Preservation and strengthening of positions of Belarus in the world market of a flax fiber and linen textiles is directly connected from increasing competitiveness of our production. The article considers the status and tendencies of development flax-processing industry. Opportunities of increase competitiveness domestic flax fiber and linen textiles, and also a role of the state support of the enterprises cultivating and processing flax in overcoming of the crisis in linen branch are analyzed.

УДК: 330.131.7

ПРОБЛЕМЫ КЛАССИФИКАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РИСКОВ

Т.Н. Троцко

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

По вопросу классификации экономических рисков существуют различные мнения. Классификация рисков нужна, потому что она позволяет четко структурировать проблемы и влияет на анализ ситуаций, а также на выбор метода эффективного управления. Многообразие ситуаций и проблем, возникающих в хозяйственных единицах различного уровня и с различными целями функционирования, порождает стремление обозначать каждый источник неопределенности своим видом риска. Авторы журнала "Эксперт" пишут: "Определений и классификаций рисков великое множество - почти у каждого из опрошенных нами бизнесменов была своя собственная система".

Очевидно, что различие точек зрения и степени детализации ведет к использованию в анализе хозяйственной деятельности сколь угодно большого количества видов рисков.

Классифицировать риски трудно вследствие тесной взаимосвязи и замещения рисков. Классификация рисков напрямую зависит от точки зрения, и в той или иной степени отражает сложившееся в обществе восприятие риска, что может привести к переходу риска из одного вида в другой.

Такая ситуация в научной литературе предполагает систематизацию рисков с точки зрения субъектов хозяйствования в развивающейся экономике социально-ориентированного государства (таб. 1).

Для разработки мер минимизации риска принимаемых решений, в первую очередь необходимо определить элементы ситуации риска, характерных для отрасли, вида деятельности хозяйствующего субъек-